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«	 I have a Verney-Carron rifle that I have 	
been hunting with since 1999. »

«	 This brand of shotgun has been with    
me since I was 16, so 48 years of good 
and loyal service. »

« 	I have a Verney-Carron gun from          
1964, which I still use every Sunday...                           
A very nice gun, stable and accurate. »

While the uncertainty related to the 
pandemic has continued to leave 
its mark on our lives and those 

of our loved ones in 2021, the testimonials 
we have received from our clients in recent 
months have warmed our hearts and filled 
us with gratitude.

In 2020, the Maison Verney-Carron 
celebrated its bicentennial, the 
culmination of two hundred years of 
uninterrupted history. This extraordinary 
celebration has prompted us to redefine 
our goals to better serve our dear 
customers and their love of nature.

At Verney-Carron, generations of master 
gunsmiths have handed down their 
unique know-how guided by a quest for 
excellence. Today, two centuries after the 
creation of the company, we try to follow 
in the footsteps of our predecessors by 
adhering to a single idea: remain loyal to 
the heritage and the original values set 
up and passed on by Claude Verney and 
Antoinette Carron, our founders.

Furthermore, we believe that hunting is a 
true art de vivre in its own right: heading 
out on an adventure, being attentive to 
all the signs and signals of the wildlife 
around us, appreciating the presence 
of friends and family and the joy of 
sharing, savoring the warmth of the fire 

after a beautiful day outdoors… without 
forgetting all the beneficial ways in which 
hunters help to preserve plant and animal 
life. In addition, hunting has evolved 
throughout history, including in France, 
leaving its mark across a broad range 
of cultural fields including literature, 
architecture, art, gastronomy, and even 
fashion.

We are extremely proud to continue 
contributing to the enrichment of nature 
and culture that hunting provides 
through our role as créateur in the 
gunmaking universe. We share our savoir-
vivre and strive to play a part in shaping a 
more responsible world by always trying 
to set a positive example so as to better 
respond to the evolution of our society. 

Tradition and heritage come together to 
promote innovation in our family-run 
company. We continue with our ambition 
to increase our capacity to create even 
more innovative and reliable products to 
meet the fast-evolving expectations of 
our customers. This 2022 edition will give 
you a glimpse into the new chapter of the 
story we would like to keep writing with 
you. 

Wishing you a good read,

The Board of Directors 

Jean Verney-Carron, President                         
Guillaume Verney-Carron, Managing Director

Verney-Carron – The Art of French 
Gunmaking, Est. 1820

Cover of the Verney-Carron catalogue published and distributed in 1939.
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SAGITTAIREXS eXS - OVER AND UNDER RIFLES 

Ode to Nature

Arms manufacturing in Saint-Etienne goes all the way back 
to the Middle Ages. At that time, the city was already highly 
renowned for its cutlery craftsmanship. Over time, armourers’ 
workshops and mills were set up on the banks of the Furan, 
whose waters were ideal for tempering steel. In the 16th century, 
the craftsmen of Saint-Etienne mastered ironwork, and the 
reputation of their arms prompted King Francis I of France to 
organize the manufacture of firearms for his royal armies in 
1537. Thanks to the exceptional quality and the reputation of 
the city’s artisans, which became even stronger over the course 
of time, Saint-Etienne acquired its official status as France’s 
gunmaking capital in 1764 under the reign of Louis XV.

Claude Verney (1800-1870) was part of this tradition of 
excellence. Born to a family that was already deeply invested 
in gunmaking, a practice initiated back in 1650 or even earlier, 
Claude relied on the know-how accumulated over nearly 
two centuries, along with the ingenuity and love of fine 
craftsmanship passed down from his family.

Awarded first place in the gun stock carving category at the 
Gunsmith Competition of Saint Etienne in 1820, he received this 
high distinction with a representation of Diana, the goddess 
of the hunt. On this walnut gun stock, the craftsman created 
the goddess of the hunt out of solid wood, carving it with 
great delicacy. It represents Diana as a lover of the forests and 
mountains, standing on a fragment of rock, dressed as a hunter, 
grabbing an arrow in the quiver she carries on her shoulder. She 
is draped with two garlands of foliage; one of oak, the other of 
laurel. In this natural decor, her dog is by her side.

A true ode to nature, Claude Verney brings together the 
communion of human beings with flora and fauna in a single 
image and presents the founding values of his gunmaking 
company.

For six generations, Maison Verney-Carron has been 
perpetuating this cultural heritage while respecting the values 
handed down from its founder. That is why, even today, great 
attention is paid to the decoration of the stocks, receivers, side 
plates, and sidelocks, all finely adorned with floral and animal 
motifs paying tribute to nature, without which hunting wouldn’t 
exist.

Sculpture on the gun stock made 
in 1820 by Claude Verney for 
the  Gunsmith Competition of               
Saint-Etienne. [Photos by Sylvain 
Madelon]

facebook.com/VerneyCarron youtube.com/c/VerneyCarronSAVerneyCarron_officiel linkedin.com/company/verney-carron-sa



BIG GAME

L I N E R G I E

Manual repeating straight pull rifles

L I N E R G I E  Classique
Ref. 66LAR 

L I N E R G I E  One
Ref. 66LARS 

L I N E R G I E  Karbon
Ref. 66LASR+K 

Specifications

CALIBERS 9,3 x 62 (3 shots magazines 
only) or 300 Win Mag, 30-06 and 
308 Win

TOTAL LENGTH 110 cm

WEIGHT 3.100 kg (synthetic stock) or 
3.150 kg (walnut stock)

BARREL High precision, rifled, 55 cm

TRIGGER Light with short travel

LOCKING 6 lugs directly into the barrel

STOCK AND 
FOREND

Walnut (classic) or synthetic 
(one). Pistol stock and right 
forend

RECEIVER Ergal receiver, high resistance 

EJECTION 2 piston ejection system

SIGHTING 
SYSTEM

«battue» rib with adjustable rear 
sight, adjustable fiber, optic front 
sight on the Karbon model

OPTICS Tapped holes on receiver with 
steel insert

CAPACITY 5+1 or 3+1 with removable metal 
magazine for 3 or 5 cartridges

SLING SWIVELS Detachable

Options

• Additional 3 or 5 shots magazines

• Fulgur® muzzle brake 

• �Executive Pack (classic Linergie):  
stock (and forend) Executive® on order

• ���Custom possibilities 
- your name or your text on the barrel

• Green camo extra on Linergie One

• Orange camo extra on Linergie One

• Additional 3 shots magazines

• Additional 5 shots magazines

L I N E R G I E  Classique
True left-handed
Ref. 66LARG

L I N E R G I E  One
True left-handed
Ref. 66LARSG 
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QUICK & MODULAR
• �An exceptionnal modularity with the various accessories 

included.
• �An unequalled rate of fire on a manual repeating rifle 

thanks to the Stop&Go® system.
S P E E D L I N E  Classique
Ref. 83SL

All Speedlines and all calibers are available in «left-handed adapted» version, (right-handed version with lever on the left side).

S P E E D L I N E  One
Ref. 83SLS 

S P E E D L I N E  Karbon
Ref. 83SLS+K 

3,150 KG
(without muzzle brake)

LIGHT 
WEIGHT 

3,150 KG
(without muzzle brake)

LIGHT 
WEIGHT 

3,100 KG
(without muzzle brake)

LIGHT 
WEIGHT 

TRUE LEFT-HANDED

Ejection window on the left Lever on the left Left-hander stock

S P E E D L I N E  One
True left-handed
Ref. 83SLSVG

S P E E D L I N E  Classique
True left-handed
Ref. 83SLVG

3,150 KG
(without muzzle brake)

LIGHT 
WEIGHT 

3,150 KG
(without muzzle brake)

LIGHT 
WEIGHT 

BIG GAME

S P E E D L I N E

Manual repeating Stop&Go® rifles

Specifications Options
CALIBERS 300 Win Mag and 30-06

TOTAL LENGTH 113 cm 

WEIGHT 3,150 kg  
(excluding muzzle brake)

BARRELS 55 cm (excluding muzzle 
brake) high-precision fluted 
and threaded barrel with 
muzzle brake

LOCKING 6 lugs directly into the barrel

�STOCK AND 
FOREND

- In walnut with ergonomic grid 
for the Classic model
- Synthetic for the One and 
Karbon model

RECEIVER Ergal

�EJECTION 2 piston ejection system

SIGHTING  
SYSTEM

«battue» rib with adjustable
rear sight, adjustable fiber optic 
front sight

�MAGAZINE removable metal magazine 
for 5 cartridges

SLING SWIVELS detachable, supplied

�OPTICS threaded mounting holes  
in the receiver with steel insert

• Optics, rails and mounts 

• Additional 3 shots magazines 
• Additional 5 shots magazines 

• ���Custom possibilities: 
- your name or your text on the barrel 
- personalized grip cap

Supplied with gun case 
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Specifications Options

I M PA C T  L A  Bête Noire 
Walnut stock and forend.

Ref. 33BN (55 cm barrel - Battue)
Ref. 33BNF300 (60 cm barrel - Affût)3,150 KG

LIGHT 
WEIGHT 

3,100 KG
(without muzzle brake)

LIGHT 
WEIGHT I M PA C T  L A  Evolution

Synthetic stock and forend.

Ref. 33LASEVO… (55 cm barrel) 
Ref. 33LATSEVO… (47 cm barrel)3,100 KG

LIGHT 
WEIGHT 

I M PA C T  L A  Classique
Walnut stock and forend. 

Ref. 33LA (55 cm barrel- Battue) 
Ref. 33LAT (47 cm barrel- Traqueur)
Ref. 33LAF300 (60 cm barrel- Affût)3,150 KG

LIGHT 
WEIGHT 

BIG GAME

I M PA C T  L A

3,250 KG

LIGHT 
WEIGHT 

I M PA C T  L A  Classique
Trou de Pouce
Walnut stock and forend. 
Extra for Thumbhole stock on  
IMPACT LA Classique in OPTION

Manual repeating linear reloading rifles 

I M PA C T  L A  Karbon
Ref. 33LAS+K  
(55 cm fluted and threaded barrel with muzzle brake)3,150 KG

LIGHT 
WEIGHT 

3,100 KG

LIGHT 
WEIGHT I M PA C T  L A  Camo Orange

Synthetic stock and forend.
Orange camo extra on IMPACT LA One in OPTION

I M PA C T  L A  One
Synthetic stock and forend.

Ref. 33LAS (55 cm barrel - Battue) 
Ref. 33LATS (47 cm barrel - Traqueur)
Ref. 33LAFS300 (60 cm barrel - Affût)3,100 KG

LIGHT 
WEIGHT 

I M PA C T  L A  Fusion 
Walnut stock and forend, supplied with gun case

Ref. 33FU (55 cm barrel)
(300 Win Mag, 30-06, calibres) 
Supplied with removable «battue» rib

TRUE

L
E

F
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E

R
 

Exists in 
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E
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E
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E

R
 

Exists in 

Fluted and  
threaded  

barrel with  
muzzle brake

CALIBERS 7x64, 300 Win Mag, 9,3x62 
(3-shot magazine only), 30-
06, 7mm Rem Mag and 308 
Win, (243 Win on request).

TOTAL LENGTH 102 cm «Traqueur»,  
110 cm «Battue»,  
115 cm «Affût»

WEIGHT 3,150 kg (except synthetic 
stock: 3,100 kg and 
thumbhole stock: 3,250 kg)

BARRELS high precision rifled, 
55 cm «Battue» 
47 cm «Traqueur»
60 cm «Affût» 

LOCKING 6 lugs directly into the barrel

�STOCK synthetic or walnut

RECEIVER Ergal

�EJECTION 2 piston ejection system

SIGHTING  
SYSTEM

«battue» rib with adjustable 
rear sight, adjustable fiber, 
optic front sight on the Karbon 
model

�MAGAZINE removable metal magazine 
for 3 or 5 cartridges (except 
9,3 x 62)

SLING SWIVELS detachable, supplied

• Optics, rails and mounts

• �Additional 3-shot magazine
• Additional 5-shot magazine 

• ���Custom possibilities: 
your name on the barrel 

• �Extra for Thumbhole stock on  
IMPACT LA Classique

• Green camo extra on IMPACT LA One

• Orange camo extra on IMPACT LA One
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Specifications Options

Fluted and threaded 
barrel with removable 

«battue» rib

I M PA C T  N T  Classique
Walnut stock and forend. 

Ref. 43BAONE (55 cm barrel - Battue)
Ref. 43TONE (47 cm barre - Traqueur)
Ref. 43AFONE300 (60 cm barrel - Affût)3,150 KG

LIGHT 
WEIGHT 

3,100 KG

LIGHT 
WEIGHT 

3,150 KG

LIGHT 
WEIGHT 

I M PA C T  N T  Fusion Executive
Walnut stock and forend Executive, supplied with gun case.

Ref. 43FUX (55 cm fluted and threaded barrel  
without muzzle brake) (300 Win Mag and 30-06 calibers only)

I M PA C T  N T  Camo Orange
Synthetic stock and forend. 
Orange camo extra on IMPACT NT One in OPTION

3,250 KG

LIGHT 
WEIGHT 

3,100 KG

LIGHT 
WEIGHT 

3,100 KG

LIGHT 
WEIGHT 

I M PA C T  N T  Bête Noire 
Walnut stock and forend, supplied with gun case.

Ref. 43BN (55 cm barrel - Battue)
Ref. 43AFBN300 (60 cm barrel - Affût)3,150 KG

LIGHT 
WEIGHT 

BIG GAME

I M PA C T  N T

Semi-auto rifles

I M PA C T  N T  Karbon
Ref. 43BAS+K (55 cm barrel)

I M PA C T  N T  Classique
Trou de Pouce
Walnut stock and forend. 
Extra for Thumbhole stock on  
IMPACT NT Classique in OPTION

I M PA C T  N T  One 
Synthetic stock and forend. 

Ref. 43TSONE (47 cm barrel - Traqueur)
Ref. 43BASONE (55 cm barrel - Battue)
Ref. 43AFSONE300 (60 cm barrel- Affût)

TRUE

L
E

F

T- H A N D
E

R
 

Exists in 

TRUE

L
E

F

T- H A N D
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R
 

Exists in 

TRUE

L
E

F
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E

R
 

Exists in 

CALIBERS 7x64, 300 Win Mag, 
7 mm Rem Mag, 30-06 (these 
calibers are not available on all 
models)

TOTAL LENGTH Traqueur : 102 cm 
Battue : 110 cm 
Affût : 115 cm     

WEIGHT 3,150 kg (except synthetic 
stock: 3,100 kg and 
thumbhole stock: 3,250 kg)

BARREL high precision, rifled, fluted 
and threaded for the Fusion 
Executive (without muzzle 
brake) and Karbon  
(with muzzle brake) models 
“Traqueur”: 47 cm /  
“Battue”: 55 cm / “Affût”: 60 cm

TRIGGER light with short travel

LOCKING 6 lugs directly into the barrel

�STOCK synthetic or walnut

RECEIVER Ergal, high resistance 
High Performance Coating 
(RHP) on Fusion and Fusion 
Executive models

�EJECTION 2 piston ejection system

SIGHTING  
SYSTEM

«battue» rib with adjustable 
rear sight, adjustable fiber, 
optic front sight on the Karbon 
and Fusion Executive models

�MAGAZINE pivoting metal magazine 
for 2 cartridges (or removable  
2 or 5 cartridges).

SLING SWIVELS detachable, supplied

�OPTICS threaded mounting holes in 
the receiver with steel insert

• Optics and mountings

• ���Custom possibilities: 
your name on the barrel  

• ��Fulgur muzzle brake for Fusion Executive model

• Executive Pack : stock (and forend) Excutive

• �Extra for Thumbhole stock on  
IMPACT NT Classique

• Green camo extra on IMPACT NT One 

• Orange camo extra on IMPACT NT One
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S A G I T TA I R E  Express
	 O N E 

Over and under rifle 
56 cm barrels.  
Total length 100 cm. 

Ref. 241EXONE 

TECHNOLOGY AT THE BEST PRICE
Sagittaire’s proven technology of over-and-under weapon, at reasonable  
price and made in France  and designed for big game hunters.

3,150 KG

LIGHT 
WEIGHT All our Express One

and Traqueur One rifles 
come with a control target

BIG GAME

S A G I T TA I R E

Walnut stock★★★

Specifications Options

Pistol grip cap

S A G I T TA I R E X S  e X S
  	 S A I N T- H U B E R T

Ref. 261XS...SH (extractor - single trigger)
Ref. 262XS...SH (extractor - double trigger)

S A G I T TA I R E X S  e X S
	 C L A S S I Q U E

Ref. 241XS (extractor - single trigger)
Ref. 242XS (extractor - double trigger) 

THE SAGITTAIREXS eXS HAS A GENUINE 20 GAUGE RECEIVER.
(XS = Extra Small), with entirely reworked lines  
(finer and rounded receiver, modified top lever…).

All our rifles 
SagittaireXS eXS 
come With a control 
target

3 KG
Ergal receiver

LIGHT 
WEIGHT 

3 KG
Ergal receiver

LIGHT 
WEIGHT 

S A G I T TA I R E X S  e X S

Over and under rifles

OptionsSpecifications

Walnut stock★★

S A G I T TA I R E  Express
    S P E C I A L  S E R I E S

Over and under rifle 
56 cm barrels.  
Total length 100 cm. 

Ref. 241EXB

�CALIBERS 8x57 JRS, 9,3x74R, 30-06

TOTAL LENGTH 100 cm 

�WEIGHT 3,150 kg 

�BARRELS High precision, rifled  
- 56 cm  
- Intermediary welded rib

�TRIGGER non-selective single trigger

�LOCKING by 2 conical bolts  
on the upper barrel

�RECEIVER forged Ergal, black anodized

�WOOD oil-finished walnut 
- Stock: pistol 
- Forend: cased

EJECTION extractor

SIGHTING SYSTEM «battue» rib  
and fiber optic front sight

�OPTICS machined slots for mounting

PERCUSSION axial and direct

SLING SWIVELS supplied

• �Custom stock measurements on request

• �Additional set of barrels

• ����Possibility of customization: 
- your name on the barrel   
- your initials on the trigger guard 

CALIBERS 8x57 JRS or 9,3x74R

TOTAL LENGTH 100 cm

WEIGHT 3 kg (Ergal receiver) 
or 3,2 kg (steel receiver)

BARRELS high precision rifled: 
- 56 cm 
- Intermediary welded rib 
- Micrometric adjustment at 
barrel ends

TRIGGERS  non selective single trigger 
or «classic» double trigger on 
request

LOCKING by 2 conical bolts

RECEIVER Thin (XS) and rounded receiver 
in forged Ergal with steel insert

�WOOD oil-finished walnut 
- Stock: pistol grip with cheek 
piece. For left hander (without 
cheek piece) in option. 
- Forend: full tulip forend

�EJECTION extractor or automatic ejectors 
with extremely powerful  
hammers

SIGHTING  
SYSTEM

«battue» rib with 3-point rear 
sight, fiber optic front sight

OPTICS machined slots for mounting

PERCUSSION axial and direct

• �Custom stock measurements on request

• Pistol grip stock and rear safety

• Optics and mountings

• Additional set of barrels

• �Custom possibilities: 
- your name on the barrel 
- your initials on the trigger guard

Supplied with gun case  
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Walnut stock★★

Walnut stock★★★

Specifications Options

STEEL SHOT
PROOF TESTED

STEEL SHOT
PROOF TESTED

STEEL SHOT
PROOF TESTED

S A G I T TA I R E  Polynox 
            S A I N T- H U B E R T

Ref. 262CX68PSH (extractor - Ergal receiver) 
Ref. 272CX68PSH (automatic ejectors - Ergal receiver)  

«Duck» pistol 
grip cap

S A G I T TA I R E  Polynox  
                C L A S S I Q U E

Ref. 242CX68P (extractor - Ergal receiver)
Ref. 242CX68MP (extractor - steel receiver)
Ref. 252CX68P (automatic ejectors - Ergal receiver
Ref. 252CX68MP (automatic ejectors - steel receiver)

SAGITTAIRE Polynox 
                          O N E

Only available with extractor and Ergal receiver.
Supplied with only 3 chokes. Mat barrel finish.

Ref. 242CXONE68P («classic» double triggers) 
Ref. 241CXONE68P (single trigger)

S A G I T TA I R E  Polynox

SMALL GAME Over and under shotguns

Common specifications Options

Walnut stock★★★

An extremely refined 12 gauge shotgun with the exceptional 
Sagittaire over and under shotgun characteristics, the perfect 
choice for all hunters who walk long distances, thanks to its 
ultra-light weight, less than 2.5 kg! STEEL SHOT

PROOF TESTED2,480 KG

LIGHT 
WEIGHT 

Forged Ergal receiver, total length 110 cm, 
66 cm barrel, simple front sight

S A G I T TA I R E  Ultra Léger
                  C L A S S I Q U E

Ref. 242CX66PUL (extractor - Ergal receiver)
Ref. 252CX66PUL (extractor - Ergal receiver)

S A G I T TA I R E  Ultra Léger
            S A I N T- H U B E R T

Ref. 262CX66PULSH  
(extractor - Ergal receiver - « Duck » cap)
Ref. 272CX66PULSH  
(extractor - Ergal receiver - « Duck » cap)

S A G I T TA I R E  Ultra Léger - S A G I T TA I R E  Aquilon

Walnut stock★★

S A G I T TA I R E  Aquilon 
	 C L A S S I Q U E

Ref. 242CX71AQ (extractor - Ergal receiver) 
Ref. 252CX71AQ (automatic ejectors - Ergal receiver)

STEEL SHOT
PROOF TESTED

Total length 115 cm, weight 2,700 kg (Ergal receiver)  
ou 3 kg (steel receiver), 71 cm barrels, 7 mm ventilated rib

CALIBER Magnum 12 gauge

TOTAL LENGTH 112 cm (with internal chokes)

WEIGHT 2,700 kg (Ergal receiver)  
or 3 kg (steel receiver)

BARRELS - �68 cm, Chrome molybdenum 
cold-forged «super 
diamond» steel

- �Interchangeable Chokinox® 
chokes (internal, long et 
extra long) lengthening the 
barrels of 3 or 5 cm

TRIGGER  
CHOICES

- Classic double 
- �Double with dual-action 

front trigger
- �Non-selective single 

trigger

LOCKING by 2 conical bolts

RECEIVER steel or forged Ergal

�WOOD oil-finished walnut 
- �Stock: pistol grip (or English 

at extra  charge)
- Forend: full

�EJECTION extractor or automatic ejectors 
with extremely powerful 
hammers (except Polynox One)

SIGHTING SYSTEM 7mm ventilated rib

PERCUSSION axial and direct

SLING SWIVELS supplied

PROOF steel shot tested

• English stock available at extra charge

• Interchangeable Chokinox® chokes
- Internal
- Long (+3 cm)
- Extra Long (+5 cm) 

• Additional set of barrels

• ���Custom possibilities: 
- your name on the barrel 
- your initials on the trigger guard

Supplied with gun case  
and 5 interchangeable chokes
Chokinox® (3 x “internal” : ¼, ½, full and 
2 x “Long” : ¼ and ½) (Except Polynox One)           

CALIBER Magnum 12

BARRELS Chrome molybdenum cold-
hammered  
“Super Diamond” steel. 

TRIGGER  
CHOICES

- Classic double 
- �Double with dual-action 

front trigger
- �Non-selective single 

trigger

LOCKING by 2 conical bolts

�WOOD oil-finished walnut 
- Stock : pistol grip or English 
- Forend : full

�EJECTION extractor (or automatic ejectors 
on request)

PERCUSSION axial and direct

SLING SWIVELS supplied

PROOF steel shot

• �English stock available at extra charge

• �Interchangeable chokes

• Additional set of barrels

• ���Custom possibilities: 
- your name on the barrel 
- your initials on the trigger guard

Supplied with gun case  
and 3 interchangeables  
chokes ¼, ½ and full
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Walnut stock★★

Walnut stock★★★

Specifications SpecificationsOptions Options

«Woodcock» 
pistol grip cap

S A G I T TA I R E  Bécassier 
	 M O R D O R É E

Ref. 262RI6OPSH (extractor - rifled lower barrel) 
Ref. 262CI6OPSH (extractor - smooth lower barrel) 

S A G I T TA I R E  Bécassier 
	 CLASSIQUE

Ref. 242RI6OP (extractor - rifled lower barrel) 
Ref. 242CI6OP (extractor - smooth lower barrel) 

STEEL SHOT
PROOF TESTED

STEEL SHOT
PROOF TESTED

2,500 KG

LIGHT 
WEIGHT 

2,500 KG

LIGHT 
WEIGHT 

WOODCOCK HUNTING : A DIFFICULT ART 
An extremely short and lightweight shotgun, with weight balanced to the rear for fast shouldering, combined with Verney-Carron’s  
special rifled barrel designed to open the shot pattern up, giving you an optimal spread for woodcock or close range shooting.

EVEN LIGHTER : 2,4 KG
Barrel without ventilated rib. Supplied with gun case Incredibly  
effective! Lower barrel with Verney-Carron extra-spread rifling.

S A G I T TA I R E  Grand Bécassier 
	 CLASSIQUE

Ref. 242RI6OPGB 

«Woodcock» 
pistol grip cap

S A G I T TA I R E  Grand Bécassier 
	 M O R D O R É E
	
Ref. 262RI6OPGBSH 

STEEL SHOT
PROOF TESTED

STEEL SHOT
PROOF TESTED

2,400 KG

LIGHT 
WEIGHT 

2,400 KG

LIGHT 
WEIGHT 

S A G I T TA I R E  Bécassier

SMALL GAME

S A G I T TA I R E  Grand Bécassier

Over and under shotguns

Walnut stock★★

Walnut stock★★★

CALIBER 12 gauge

TOTAL LENGTH 104 cm

WEIGHT 2,500 kg

BARRELS - 60 cm, Chrome 
molybdenum cold-forged 
«Super Diamond» steel 
- Lower barrel with Verney-
Carron extra-spread rifling 
(or smooth) and upper barrel 
with interchangeable chokes 
Chokinox®

TRIGGER  
CHOICES

- Classic double 
- �Double with dual-action 

front trigger
- �Non-selective single 

trigger

LOCKING by 2 conical bolts

RECEIVER forged Ergal

�WOOD oil-finished walnut 
- Stock : pistol grip or English 
- Forend : full

�EJECTION extractor or automatic ejectors

SIGHTING  
SYSTEM 7mm ventilated rib

PERCUSSION axial and direct

SLING SWIVELS supplied

PROOF steel shot tested

• English stock available

• Additional set of barrels

• �Custom possibilities: 
- your name on the barrel 
- your initials on the trigger guard

Supplied with gun case and 
2 interchangeable chokes Chokinox® : 
cyl and ½

CALIBER 12 gauge

TOTAL LENGTH 104 cm

WEIGHT 2,400 kg

BARRELS - �60 cm, Chrome molybdenum  
cold-forged «Super Diamond» 
steel

- �Lower barrel with Verney-
Carron extra spread rifling and 
upper barrel with  
interchangeable chokes 
Chokinox® (cylinder lower barrel 
on request) 

TRIGGER  
CHOICES

- Classic double 
- �Double with dual-action front 

trigger
- �Non-selective single trigger

LOCKING by 2 conical bolts

RECEIVER forged Ergal

�WOOD oil-finished walnut 
- �Stock: pistol grip or English
- Forend: full

�EJECTION extractor (or automatic ejectors  
on request)

SIGHTING  
SYSTEM simple front sight 

PERCUSSION axial and direct

SLING SWIVELS supplied

PROOF steel shot tested

• English stock available at extra charge 

• Additional set of barrels

• ���Custom possibilities: 
- your name on the barrel 
- your initials on the trigger guard

Supplied with gun case
and 2 interchangeable chokes 
Chokinox®: cylinder and ½ 
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Walnut stock★★★

Walnut stock★★

Walnut stock★★

Walnut stock★★★

Specifications SpecificationsOptions Options

S A G I T TA I R E X S  X S 2 0  Plaine
	 E X T R A - L U X E

Ref. 262XS20CX71 (extractor)  

S A G I T TA I R E X S  X S 2 0  Plaine
	 C L A S S I Q U E

Ref. 242XS20CX71 (extractor)  

STEEL SHOT
PROOF TESTED

STEEL SHOT
PROOF TESTED

STEEL SHOT
PROOF TESTED

2,600 KG

LIGHT 
WEIGHT 

2,600 KG

LIGHT 
WEIGHT 

2,370 KG

LIGHT 
WEIGHT 

2,370 KG

LIGHT 
WEIGHT 

S A G I T TA I R E X S  X S 2 0  Bécassier
	 C L A S S I Q U E

Ref. 242XS20RI60

S A G I T TA I R E X S  X S 2 0  Bécassier
	 E X T R A - L U X E

Ref. 262XS20RI60

SMALL GAME

S A G I T TA I R E X S  X S 2 0  Plaine S A G I T TA I R E X S  X S 2 0  Bécassier

Over and under shotguns

STEEL SHOT
PROOF TESTED

True 20 gauge with 
a slim round receiver 
(XS= Xtra Small)

The receiver is enjoying 
a traditional design and  
a re-designed slimer top 
lever. 

CALIBER Magnum 20 gauge

TOTAL LENGTH 115 cm

WEIGHT 2,600 kg

BARRELS - 71 cm Chrome molybdenum 
cold-forged « super 
 diamond » steel 
- Interchangeable chokes,  
20 gauge

TRIGGER  
CHOICES

- Classic double 
- �Double with dual-action 

front trigger
- �Non-selective single 

trigger

LOCKING by 2 conical bolts

RECEIVER forged Ergal with a steel insert 
(steel on order)

�WOOD oil-finished walnut 
- Stock : pistol grip or English 
- Forend : full

�EJECTION extractor or automatic ejectors

SIGHTING  
SYSTEM 7mm ventilated rib

PERCUSSION axial and direct

PROOF steel shot tested

• English stock available

• Interchangeable 20 gauge choke

• Additional set of barrels

• �Custom possibilities: 
- your name on the barrel 
- your initials on the trigger guard

Supplied with gun case  
and 3 interchangeables  
chokes ¼, ½ and full

CALIBER Magnum 20 gauge

TOTAL LENGTH 115 cm

WEIGHT 2,370 kg

BARRELS - 60 cm Chrome molybdenum 
cold-forged  
« super diamond » steel 
- Lower barrel with Verney-
Carron extra spread rifling 
and upper barrel with 
interchangeable chokes 

TRIGGER  
CHOICES

- Classic double 
- �Double with dual-action 

front trigger
- �Non-selective single 

trigger

LOCKING by 2 conical bolts

RECEIVER forged Ergal with a steel insert 

�WOOD oil-finished walnut 
- Stock : pistol grip or English 
- Forend : full

�EJECTION extractor or automatic ejectors 
(on request) 

SIGHTING  
SYSTEM 7mm ventilated rib

PERCUSSION axial and direct

PROOF steel shot tested

• English stock available 

• Interchangeable 20 gauge choke

• Additional set of barrels

• �Custom possibilities: 
- your name on the barrel 
- your initials on the trigger guard

Supplied with gun case  
and 2 interchangeables  
chokes caliber 20 : cyl and ½                             
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CALIBER Magnum and Super Magnum  
(Gibier d’Eau) 12 gauge

TOTAL LENGTH 123 cm (Classique and One)  
128 cm (Gibier d’Eau)

WEIGHT 3,150 or 3,450 kg (Gibier d’Eau)

BARRELS Chrome molybdenum  
« Super Diamond » steel: 
- 76 cm interchangeable 
chokes  (Gibier d’Eau) 
- 71 cm interchangeable 
chokes (Classique and One)

RECEIVER - Rail on the top compatible with 
most of the mounts available on 
the market
- In Ergal, high sturdiness, black 
anodized.

�STOCK AND 
FOREND

- Soft Touch camouflaged 
synthetic stock with ergonomic 
inserts (Gibier d’Eau)  
- 3-star walnut with ultra-
ergonomic V-shaped checkering 
(Classique and One).

EJECTION automatic

SIGHTING 
SYSTEM

8mm ventilated rib and fiber 
optic front sight (Gibier d’Eau, 
One and Classique).

MAGAZINE TUBE 5 + 1

PROOF superior or steel shot depending 
on models

MODELS 
SUITABLE FOR 
LEFT-HANDER 

 «Stop&Go» lever on the left side. 
On request.

RATE OF FIRE
An unequalled rate of fire on a manual repeating shotgun 
thanks to the Stop&Go® system.

V É L O C E  Gibier d’Eau
Ref. VL12CX76

V É L O C E  Classique
Ref. VL12CX71STEEL SHOT

PROOF TESTED3,150 KG

LIGHT 
WEIGHT 

3,450 KG
STEEL SHOT

PROOF TESTED

V É L O C E P 1 2

SMALL GAME

FRANCE

CONÇU ET
FABRIQUÉ

EN

Manual repeating Stop&Go® shotguns Pump action shotguns

• �V checkering, ultra ergonomic,
• �Walnut stock★★★ 

V É L O C E  One
Ref. VL120NE713,100 KG

LIGHT 
WEIGHT 

Specifications Options

Options

• �Magazine tube extender (+2)

• �Barrel extension of 5 cm with interchangeable 
chokes

• ���Custom possibilities: 
- Your name on the barrel

• Interchangeable chokes

• �Additional barrels:
 - Blackcrow, RND system, 71 cm or 76 cm
 - Gros Gibier, Hastings® Paradox® rifling 

• ���Custom possibilities 
- your name on the barrel

P 1 2  BlackCrow
(non-scatter rifling) system 
Magnum 12 Ga 
Total length 123 or 128 cm 
Weight : 3,150 kg 
71 cm or 76 cm barrel with interchangeable chokes 
Supplied with 3 interchangeable chokes - Capacity 4+1 
Steel shot proof tested

Ref. P12RCX71 ou P12RCX76

P 1 2  Gros Gibier
Hastings® Paradox® rifling 
Magnum 12 Ga  
Total length 123 cm 
Weight : 3,050 kg 
61 cm barrel with cylindrical chokes 
Capacity 4+1 - Superior proof
Ref. P12RS61

RND® SYSTEM
With the RND®, a non-scatter rifling, your shots 
will stay clustered and used in conjunction with 
the appropriate choke, shots will be similar to a 
smoothbore shotgun.

STEEL SHOT
PROOF TESTED

The action is produced according 
to Verney-Carron requirements and 
specifications.
The barrel is made in our workshop in 
Saint-Etienne - FRANCE.

FRANCE

CONÇU ET
FABRIQUÉ

EN

RAYURES HASTINGS®

PARADOX® 
The Hastings® Paradox® rifling has been
developed by Verney-Carron R&D. It provides
optimum gyroscopic effect to slug shells.

The action is produced according 
to Verney-Carron requirements and 
specifications.
The barrel is made in our workshop in 
Saint-Etienne - FRANCE.

• Super Magnum (= 12/89)
• I�nternal 7 cm long choke for an 

increase in maximum range
• �Wetland finish: increased resistance  

to abrasion and moisture corrosion

Supplied with gun case 
and 5 interchangeable 
chokes, from cylindrical 
to Full choke. 
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Walnut stock★★★

STEEL SHOT
PROOF TESTED

STEEL SHOT
PROOF TESTED

STEEL SHOT
PROOF TESTED

3,150 KG

LIGHT 
WEIGHT 

3,100 KG

LIGHT 
WEIGHT 

V 1 2 N  Gros Gibier 12
Magnum 12 gauge
61 cm barrel, total length 113 cm, cylinder fixed chokes,  
«battue» rib 

Ref. V12NSB61 (Wooden stock)

V 1 2 N  Gibier d’Eau 
Magnum 12 gauge
76 cm barrel, total length 128 cm, supplied with  
3 interchangeables chokes, ventilated rib 7 mm.  
Steel shot proof tested.

Ref. V12NCX76 (Wooden stock)

V 1 2 N  Plaine 
Magnum 12 gauge
71 cm barrel, total length 123 cm, supplied with 3 interchangeables 
chokes, ventilated rib 7 mm. Steel shot proof tested.

Ref. V12NCX71 (Wooden stock) 
Ref. V12NCX71G (Wooden stock - left-handed model) 

V- O N E
Magnum 12 gauge

71 cm Barrel, total length 123 cm, supplied with 3 interchangeables 
chokes. 7mm ventilated rib. Steel shot proof tested.

Ref. V12NONECX71 (synthetic stock)

• �Gas intake system in stainless steel and aluminium.  
Easy to maintain, the piston includes an all-metal sealing segment  
for greater reliability.  
Works with cartridges from 28g to 52g. 

• �High resistance Ergal receiver, milled for easy fitting of optics.
• �Adjustable drop thanks to the 4 plates supplied with the gun 
• Magazine cut-off

Options

SMALL GAME

V-ONE  V12N  V20N 

Gaz operated semi-automatic shotguns

V 2 0 N 
Magnum 20 gauge
71 cm barrel, total length 123 cm, supplied with 
5 interchangeables chokes, ventilated rib 7mm,  
weight 2,650kg. Steel shot proof tested.

Ref. V20NCX71 (Wooden stock ★★★) 

J U X TA P O S É  V E R C A R  
Solid and reliable, this side by side Vercar has 71cm barrels with interchangeable chokes
(supplied with 3 chokes), pistol grip stock, steel receiver, steel shot proof tested  
(except 28 gauge and 410 gauge), selective single trigger, extractor. 

Ref. CHJ12VERCAR71CX ((Magnum 12 gauge - around 2,750 kg)  
Ref. CHJ20VERCAR71CX (Magnum 20 gauge - around 2,650 kg)  
Ref. CHJ28VERCAR71CX (28 gauge - around 2,500 kg)  
Ref. CHJ410VERCAR71CX (410 gauge - around 2,100 kg) 

S U P E R P O S É  V E R C A R
This Vercar over and under shotgun has 71cm barrels with 
interchangeable chokes (supplied with 5 chokes), grey steel receiver, 
pistol grip stock, selective single trigger, extractor and steel shot proof 
tested (except 410 gauge).

Ref. �CHVERCAR71CX (Magnum 12 gauge - around 3,100 kg)
Ref. �CH20VERCAR71CX (Magnum 20 gauge - around 2,800 kg) 
Ref. CH410VERCAR71CX (410 gauge - around 2,600 kg)  

S U P E R P O S É  V E R C A R  Gros Gibier
It has 55cm barrels with cylindrical fixed chokes, grey steel receiver, weight around 
2,750 kg, Magnum 12 gauge, pistol stock, selective single trigger, extractor.

Ref. CHVERCAR55CC

S U P E R P O S É  V E R C A R  Trap 12
Grey steel receiver, automatic ejectors, 76cm barrels with interchangeable chokes 
(supplied with 5 chokes), Magnum 12 gauge, weight around 3,6 kg, high ventilated rib 
(10mm) with fiber optic front sight, single selective trigger, oil-finished Monte-Carlo pistol 
stock 370 mm length with adjustable comb, drop at comb 38 mm, drop at heel 55 mm, 
total length 121 cm for this Vercar Trap 12 over and under. 

Ref. CHVERCAR76CXT

STEEL SHOT
PROOF TESTED

STEEL SHOT
PROOF TESTED

(supplied with 5 chokes and choke 
spanner for fast fitting and removal)

V E R C A R

Entry-level shotguns 

2,650 KG

LIGHT 
WEIGHT 

• �Interchangeables chokes for calibers  
12, 20

• Additional barrels for V12N:
- Gros Gibier 12
- Plaine, Gibier d’Eau
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An impeccable mix of quality and taste, of traditional 
craftsmanship and cutting-edge technology, the          
VERNEY-CARRON COLLECTION is a quest for perfection 
based on the French savoir-faire refined during two 
centuries of history.

Every shotgun and rifle carrying the name                    
VERNEY-CARRON COLLECTION is handmade in our 
workshop dedicated to bespoke service, where we build 
each gun so that it perfectly fits our client’s physical 
specifications and fulfills their unique desires and 
requirements. A true work of art and a symbol of heritage, 
every gun benefits from the sterling work of our master 
gunsmiths, who endeavor to achieve the best quality and 
accuracy on each part they touch. A veritable gem in the 
field of gunsmithing, each creation, with its wonderfully 
drawn lines and remarkably fine finishing, is made with 
the noblest materials and bears the ardor, soul, and 
signature of the best French artisans.

Bespoke 
Handmade Guns
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